
ATA Nº 14/2023 

No dia 17 de julho de 2023 às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, 

na Sala de Sessões, com a presença dos Vereadores Alceu Jose Schneider, Alice Vanessa Gerlach 

Frühling, Bruna Schuh Junges, Claudia Raquel Kuhn Franzen, Jairo Henrique Kunzler, Lucas 

Rambo, Marco Antonio Brand, Matheus Klassmann e Nédio Luis Wames. Inicialmente, a 

Presidente Bruna saudou a todos e agradeceu aos ouvintes e aos presentes. Na sequência, 

colocou em discussão e votação a Ata nº 13/23 da Sessão Ordinária, a qual foi aprovada por 

unanimidade.  ORDEM DO DIA: ofícios, 01 projetos de lei do Executivo que estava na CGP, 

02 projetos de Lei do Executivo e 02 pedidos de informação. De imediato, a Presidente Bruna 

passou a palavra para a presidente da APAE de Feliz, Sra. Patrícia, a qual estendeu um convite 

especial aos vereadores e toda a comunidade de Tupandi para inauguração da nova Sede da 

escola, que será no dia 21 de agosto de 2023, às 18h30. Patrícia falou do orgulho em que no ano 

que a APAE da Feliz completa seus 34 anos está sendo ampliado o novo espaço. A APAE da 

Feliz tem 200 assistidos de vários municípios da região, inclusive, Tupandi. Após, a Presidente 

Bruna passou a palavra ao Vereador Matheus, inscrito como orador para o dia. Vereador 

Matheus falou sobre o decreto de contenção de despesas que foi publicado pela Administração 

Municipal, assunto sobre o qual o vereador fez uma enquete com a comunidade em suas redes 

sociais, onde afirmou que o povo pediu para se manifestar a respeito do tema. Matheus falou 

que após duas semanas da publicação desse decreto ainda há muitas dúvidas, se tem ou não 

auxilio dos universitários, pelo decreto estaria cortado, mas pelos relatos do prefeito Bruno 

Junges, isso vai ser pago normalmente, o que considera importante. Matheus ressaltou que o 

Decreto Municipal não passa pela aprovação da Câmara de Vereadores e que esta atitude partiu 

do próprio prefeito. Matheus falou que o mesmo decreto está publicado no portal da 

transparência, e que ele somente levou para conhecimento e transparência para mais pessoas, ao 

publicá-lo no Facebook. Matheus falou da publicação do prefeito em seu perfil de Facebook 

particular, a qual diz que “algumas autoridades ao invés de zelar por uma cidade mais unida e 

em ordem, seguem tentando separar as pessoas por questões políticas com o único intuito de 

defender seus líderes e o desejo de retornar ao poder”. Matheus falou que não tem desejo 

nenhum de promover desordem ou intrigas, mas se for para falar desse assunto, teria que ser 

voltado lá para 2012 e 2013, anos no qual se provocou desordem e brigas entre as pessoas. 

Matheus ressaltou que somente postou o decreto, o qual já estava publicado, não tendo nenhum 



intuito de defender algum líder, mas disse que o prefeito Bruno ainda publicou decretos de 

gestões anteriores, onde citou Hélio e Paulinho, Mano e Guido, lá de 2009, mas não falou da 

gestão do falecido prefeito Hilário, que também havia publicado decretos similares em gestões 

anteriores. Matheus falou que leu todos os decretos anteriores, e que todos continham medidas 

similares, mas nenhum gerou tanto alarde como o de agora, pois as pessoas estão vendo e 

percebendo que as coisas não estão tão bem. Matheus citou que pesquisou com outros gestores 

da região e que todos relataram que haviam tomado já essas medidas de decreto de contenção de 

gastos para iniciar o ano seguinte sempre no azul, mas a diferença é no tempo. “Os decretos 

eram feitos em outubro ou novembro, e não em julho como foi agora”, ressaltou o vereador. A 

diferença esse ano também foi um oficio publicado em 17 de abril de 2023, que avisava das 

medidas de contenção de gastos, com o seguinte texto: “Medidas Administrativas para 

contenção de gastos. A queda da arrecadação municipal, bem como a incerteza do repasse de 

valores ao Município pelos Governos Federal e Estadual, pelo aumento do quadro de pessoal, 

aumento de programas de auxilio, principalmente na Agricultura e na Saúde, ampliação de 

Programas na Saúde, na Educação e Assistência Social, há a necessidade de contenção de 

despesas mantendo a responsabilidade na gestão fiscal do Município, com o equilíbrio entre 

receita e despesa. Por isso temos que estabelecer medidas visando a redução do custo da 

máquina pública a médio e longo prazo. Temos o compromisso de manter em dia o pagamento 

dos fornecedores e dos salários dos servidores. Desde meados de setembro de 2022 já vinha 

sendo sinalizado através de conversas e pauta nas reuniões para a redução dos gastos para 

mantermos o equilíbrio financeiro, Meta principal: fixar mecanismos de elevação da receita e 

redução das despesas. Certos de contar com a parceira e colaboração de sempre e de todos, com 

o intuito de manter os serviços essenciais em funcionamento a nossa população e evitar um 

endividamento. Seguem planilhas, demonstrativos em anexo. Tupandi, 17 de abril de 2023, 

Janice Maria Junges, Secretária da Fazenda”. Matheus falou que esse oficio interno circulou 

dentro da prefeitura em abril. Matheus disse ainda que em nenhum momento criticou o decreto 

e que parabeniza o prefeito Bruno pela coragem, pela atitude como gestor, pois percebeu que as 

contas não estavam como em gestões passadas, pois talvez o prefeito ouviu os conselhos dos 

Vereadores do MDB e PP, os quais na sessão reprovaram o projeto de financiamento 

recentemente, o qual ia gerar mais custo mensal para as contas do Município. Matheus falou 

ainda que em reunião entre prefeito e vereadores, falou-se que tinha dinheiro em caixa, mas 

agora cortou onde dava e não dava, mas que não deveria ser cortado na saúde e educação, pois 



as duas aérea caminham juntos, com agricultura sendo nosso carro chefe, assim como a 

indústria. Matheus frisou que tudo isso podia ter sido feito sem esse decreto, pois nomeações, 

ele não precisa do decreto, continua nomeando, mas pelo decreto não pode mais. Matheus 

ressaltou da transparência, onde questionou porque as portarias são publicadas atrás de vidro na 

Prefeitura e não no site oficial, e alguns decretos são publicados e outros não. Matheus falou 

que os vereadores não estão aqui para atrapalhar a vida do Prefeito, muito pelo contrário, como 

papel de fiscalizar, buscam recursos e aprovam a grande maioria dos projetos. E finalizou 

dizendo que ano que vem terá novamente eleições, e que as pessoas que criticam se disponham, 

inclusive a se filiar em um partido, concorrer ao cargo e a ajudar a fazer um Município melhor. 

“Para que as finanças da Prefeitura retomem o rumo natural, esse decreto parece uma boa 

alternativa, mesmo assim, ele indica que gastos recentes feitos foram exagerados e 

comprometeram nossa reputação perante os prestadores de serviços e a municípios vizinhos, e 

fama não ficou boa, mas isso pode ser recuperado”, enalteceu. E por isso, Matheus ressaltou que 

irá continuar a fiscalizar cumprindo seu papel de vereador. Logo após, a Presidente Bruna 

solicitou ao secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei do Executivo nº 042/2023 Cria o 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Agropecuário de Tupandi – COMDAT e dá 

outras providências o qual estava na Comissão Geral de Pareceres. O projeto de Lei foi 

colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. Presidente Bruna solicitou ao 

secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei do Executivo nº 044/2023 – Dispõe sobre 

denominação de via pública. O projeto de Lei foi colocado em votação e logo após aprovado 

por unanimidade. Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus do Projeto de Lei do 

Executivo nº 045/2023 – Autoriza o Poder Executivo conceder incentivo industrial 

mediante concessão de uso de imóvel a empresa Mantas Brasil Industria e Comércio LTDA 

inscrita no CNPJ 15.863.895/0001-65 e dá outras providências. Presidente Bruna falou que 

essa empresa irá se instalar no nosso Município e de imediato passou a palavra a um dos sócios 

presentes. O Sr. Ronaldo Anderson Alves dos Santos falou sobre a Mantas Brasil que 

atualmente está instalada em Alvorada, sendo uma indústria de produtos absorventes de óleo.  

Ronaldo ressaltou que a Mantas Brasil conta uma variedade de mantas absorventes brancas, 

verde e cinza, que oferecem um excelente custo benefício, além disso, oferecerem Kits de 

proteção ambiental, barreiras absorventes de óleo, travesseiros e cordões absorventes e turfa. A 

Mantas Brasil é fornecedora exclusiva de absorventes ferroviários para Vale SA, Petrobras AS, 

Polo SA, Ternium, Sew -EuroDrive, Navship e outras. Ronaldo ainda destacou que a empresa 



está em regime fiscal presumido LTDA de grande porte e é contribuinte do INSS, tendo um 

faturamento anual superior de R$ 9 milhões. Ronaldo falou que o objetivo é transferir em sua 

totalidade a planta industrial da cidade de Alvorada para Tupandi, e assim, estabelecer uma 

parceria com a cidade de Tupandi. Bruna agradeceu por estarem trazendo e investindo a 

empresa na cidade. “Precisamos dessa geração de empregos e que Tupandi ficará muito feliz em 

tê-los aqui. A empresa terá uma concessão de uso de cinco anos junto ao prédio onde estava a 

Cannelo”, frisou a presidente. Vereador Alceu pediu aos proprietários se o espaço físico terá 

que ser adequado ainda, mas foi informado pelos proprietários presentes que não será necessária 

adequação pelo Município. O projeto de Lei foi colocado em votação e logo após aprovado por 

unanimidade. Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura da leitura do pedido 

de informações nº 14/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, Matheus, Claudia e 

Jairo O pedido de informações foi colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade.  

Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura da leitura do pedido de 

informações nº 15/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, Matheus, Claudia e 

Jairo O pedido de informações foi colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. 

Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de quatro (04) página, que após lida e aprovada, será 

assinada pelos vereadores presentes.   

Tupandi/RS, 17 de julho de 2023. 
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